

# 州直机关工委: 构建“三联三促”党建服务机制 强化重点工作落实

本报讯(通讯员 周建华)今年以来,州直机关工委着眼于新的实践和探索,直面机关党建普遍存在的“一般化”“两张皮”和形式单一、活力不足等问题,积极探索如何做好新形势下机关党建工作的潜在规律,建立“联系机关促进党建引领,联系农村促进党建扶贫,联系社区促进党建联建”的“三联三促”党建服务机制,推动机关党建重要部署重点任务落实。

联系机关促进党建引领。领导班子分成4个片区督促指导州直82个部门单位党组(党委)认真履行全面从严治党主体责任,以片区工作推进会议、主题党日“互学互促”、经常调研等形式推动年度重要工作部署重点工作任务落实。2023年以来,召开片区工作推进会议4次,“互学互促”活动5次,班子成员全覆盖联系调研指导82个直属党组织,引领推动机关党建与业务深度融合,建设讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关。

联系农村促进党建提质。持续推进抓党建促乡村振兴“三联三助”行动,充分发挥机关资源优势,以“支部联建”助力建强农村基层党组织,以“产业联帮”助力发展壮大村级集体经济,以“农户联扶”助力智志双扶稳增收,推动一批帮扶项目落实,帮助解决实际困难,全面推动乡村振兴。州直机关284个党支部结对帮扶289个村,2023年5月,州直机关372名新选派驻村第一书记和工作队员到基层一线开展驻村工作。

联系社区促进党建联建。推行落实“双报到”“五单五进”服务模式,广泛开展机关党员“进社区、践承诺、做奉献”行动,积极将机关党组织优势转化为推动社区治理、推进社会发展的政治优势。2023年以来,州直机关党组织为联系社区办实事420余件,党员参与志愿服务8300余人次,解决群众实际困难750余个。

## 锦屏县铜鼓镇:

### 科技助力农业生产提质增效

本报讯(通讯员 杨金玉)“嗡嗡嗡……”植保无人机迅速升空,按照设定的路线,沿着稻田匀速飞行,向下喷出均匀的白色云雾,整个过程快捷又高效。在锦屏县铜鼓镇花桥坝区,两架植保无人机正在绿油油的稻田上空开展施肥和喷洒农药作业。

眼下正值水稻生长关键期,也是病虫害高发期,铜鼓镇的粮农们抢抓农时,利用植保无人机给稻田喷洒肥料和农药,确保今年的水稻丰产丰收。

“今年我们合作社种了300多亩水稻,如果请人工施肥和打农药,将是很大一笔开支,使用无人机施肥喷药速度更快、效率更高,大大降低了人力成本,而且提高了农药、肥料的使用效率。”铜鼓镇花桥村粮油种植农民专业合作社负责人肖池彬表示。

“一台植保无人机喷洒一亩田只需要一分钟,今年我们在铜鼓镇开展喷药作业已经有3000多亩田了,从2018年开始,我们就来铜鼓镇开展植保无人机喷药作业了,铜鼓镇是第一批运用无人机喷药作业的乡镇。”贵州大丰农业科技有限公司的农机手介绍。

据悉,铜鼓镇使用无人机参与农业生产除了用于水稻施肥喷药外,还在果树的病虫害防治以及林业方面松毛虫的防治等领域广泛运用。

近年来,铜鼓镇充分利用科技助推农业生产提升效率,以智慧农机为抓手积极推进农业全程机械化,依托铜鼓坝区优势,在花桥、铜鼓、嫩寨等村推广水稻全程机械化示范项目,实现了从犁田、播种、插秧、施肥、喷农药、收割全过程机械化作业,极大提高了粮食种植效率,节省了人工费用,粮食品质和产量显著提升。

## 雷山县公安局:

### 开展反恐防暴宣传演练进校园活动

本报讯(通讯员 杨正道)正值暑假之际,雷山县公安局组织党员民警到辖区丹江镇第二幼儿园开展了暑期安全知识宣讲和反恐防暴演练活动。

“夏天到了,小朋友们请记住三不准:不准私自下水游泳,不准在河道、湖泊等水域游玩,不准在无父母监护下和无安全设施水域游泳!”丹江派出所党员民警走上讲台,运用通俗易懂的语言,向小朋友展示了救生圈的功能、使用方法,并向孩子及老师示范和普及防溺水基本自救、自救方法和技能,使小朋友充分认识到防溺水的必要性和重要性。

宣讲结束后,特巡警大队党员民警与教师、保安在校内进行情景模拟活动。模拟中,一名携带利器的男子欲对学生施暴。孩子们立刻快速逃离,避免自己受到伤害,跑到安全地带。此时,学校保安防护组第一时间到位,最终防护组成员和及时赶来的民警将“歹徒”制伏。

民警拿起学校常用的凳子,引导师生思考板凳的用途,示范使用板凳防御“歹徒”的近身攻击。“学校普通的板凳,也可以成为保护自己的武器;学校的一棵树,也可以作为躲避歹徒的途径……”党员民警还向全体师生传授了保护自己的各种方法。现场党员民警为师生演示防暴器械的使用方法,上演抓歹徒的激烈过程,精彩的演示引来小朋友们一阵阵的掌声和喝彩声。暑期安全知识宣讲和反恐防暴演练活动,提高了小朋友们的安全意识和门卫、教师的安保能力,使师生也学到了在突发事件中能听从老师指挥,增强自救意识,有效保护了自己。

# 村美民富产业兴

## ——黎平县德顺乡平甫村美丽乡村建设速写

○ 通讯员 杨理显

青山不改,产业如金;乡村蝶变,村美民富。这是黎平县德顺乡平甫村美丽乡村建设的真实写照,更是该村保护生态修复,践行“两山”转化路劲的生动实践。

走进平甫村,古树、古井、古民居相映成趣,干净整洁的乡村步道阡陌交通,各家各户的庭院院落生机盎然,瓜果飘香,村容寨貌争相嬗变,风光步移景异。村外连绵成片的山林,就是该村天然的养蜂基地,辛勤的村民像蜜蜂一样,勤劳酿造甜蜜的生活。

迎着盛夏的朝霞,村民吴鹏迈着轻盈的步伐,前去察看蜂箱基地情况。晴空白云下,莽莽群山里,成百上千个标准化的蜂箱,漫山遍野搁置在遮天蔽日的森林中,任由蜜蜂采集生长在百花丛中的液体黄金。

在村头的橘园里,吴鹏打开一个箱盖,取出一张张隔板观察。看到上面全部布满晶莹剔透的蜂蜜时,他心情兴奋到了极点,丰收的喜悦扑面而来。“这一箱蜂蜜太饱满了,起码有15公斤。”吴鹏高兴地说道。

这箱蜂蜜因为安放在果园里,花粉充足,蜜蜂采集的范围小了,蜂蜜的产量自然就高。

对已经灌满蜂蜜的蜂箱,吴鹏准备过两天就要来采集了。他说,如果不尽快采集,蜜蜂就不会去采集了。

据吴鹏介绍,这箱蜜蜂是去年从另一箱中分箱而来的。从现在蜂群的数量来看,今年还可以再分一箱。平甫村的蜜蜂养殖,就是在这样一年年的养殖扩展中,成倍地扩大规模,目前已经增加到8000多箱了。

“去年,我们新增加了3000箱标准化蜂箱,在新技术支撑和精心管护下,蜂蜜产量大幅度提高。”看着这些给村民带来幸福生活的蜂蜜,吴鹏喜悦之情溢于言表。

平甫村有林地面积1.47万亩,森林覆盖率84%。是黎平国家森林公园太平山景区的重要组成部分,先后被评为“全国绿化造林千佳村”“国家森林乡村”等荣誉称号。近年来,平甫村充分发挥森林资源优势,向森林要效益,大力发展林下经济,注册成立了黎平县平甫顺风生态种养业农民专业合作社,采取“党支部+合作社+农户”的产业发展模式,带领全村82户农户参与林下蜜蜂养殖。

合作社对社员进行技术培训,结合社员意愿和劳动力状况,对蜂箱进行认领管护,所产蜂蜜,可自行销售,也可以按底价卖给合作社。社员除了销售蜂蜜外,还有合作社的效益分红,这大大增强了村民发展产业的信心。

人不负青山,青山定不负人。2022年,平甫村共生产蜂蜜2万余公斤,产值200多万元。

为进一步扩大养殖规模,打响平甫村野生蜂蜜品牌。合作社联合其他村的8个合作社抱团取暖,成立了黎平县德顺九一泽农种养农民专业合作社,采取生产、经营两分开的方式,不断开拓市场,壮大养殖规模。

好生态催生新业态,美丽乡村孕育美丽经济。除了发展蜜蜂产业外,平甫村还利用自身得天独厚的森林资源优势发展天麻产业。目前已种植天麻4万窖,带动80余人开展季节性务工,人均年增收1万余元。

每每茶余饭后,村民们就会悠闲地在村

里散步,产业发展带来的可喜变化让他们感慨万分。记忆中坑坑洼洼的泥巴路,破败的房舍、猪圈、旱厕等早已不复存在,随之取代的是平坦的水泥路、标准化的篮球场、图书室、文艺活动中心等。

这样的变化不过是几年来的事情,村民吴意利感慨道:“如今这景象,以前是不敢想象的。”

今年以来,平甫村以和美城乡“四大行动”为抓手,下大力气开展农村环境整治、文明乡风倡导和法治教育普及等行动,助力乡村振兴“极速跑”。2022年,在产业发展带动下,平甫村实现村集体收入24万元,人均可支配收入达17260元,在乡村振兴路上阔步而行。

站在村外眺望,如黛青山将平甫村团团围住,形如一片巨大的莲叶,让平甫这朵发展正当其时的“莲花”,璀璨绽放。

平甫村的美丽嬗变,是黎平县美丽乡村建设的生动体现。近年来,该县以天麻为“一县一业”的主导产业,大力发展林业经济倍增行动,通过向森林要产业,向青山要效益,实现“村有万亩、乡有万亩、县有万亩”的“百千万”林下经济产业工程。目前,黎平县林下经济建成万亩以上村级示范基地323个,林下经济利用森林面积103.8万亩,实现产值12.2亿元,覆盖农户4万余户,人均增收3万元以上。

新时代 新征程 新伟业  
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展



州庆期间,丹寨县“第三届中国丹寨非遗周”非遗服饰巡游活动备受瞩目,来自该县各乡镇的苗族八大支系多姿多彩的传统盛装服饰,让游客感受了苗族非遗服饰文化的魅力。图为7月23日,身着盛装的苗族群众在进行盛装巡游。(通讯员 黄晓海 摄)

## 天柱县社学街道:

### “美丽生态”带来“美丽经济”

本报讯(通讯员 龙本英 曾权发)“今年果子特别好,已进入成熟期,这两天正式上市。”天柱县金凤翠桃种植养殖专业合作社负责人石维武说。

眼下正是翠桃采摘时节,近日,笔者在天柱县社学街道金凤村金山片的翠桃园里看到,一个个圆润饱满的翠桃缀满枝头,吸引了众多游客前来采摘。

“我们的翠桃施的是农家肥,不打农药,结出来的果子,是纯天然生态果,清脆香甜可口。这几天,每天都有客人前来采摘。”石维武乐呵呵地说。

石维武介绍说,2016年,他依托金凤村得天独厚的自然条件,通过流转村民闲置土地和撂荒地,创建了天柱县金凤翠桃种植

养殖专业合作社,进行种植翠桃翠李240余亩。今年第6年正是盛果期,桃子预计每株产量50公斤以上,预计总产量10万公斤左右,12元/公斤;青翠李2万公斤左右,中果12元/公斤,预计总产值达100万元左右。同时带动了30多名群众就业。

金凤村农户依托城郊地理优势,大力发展特色产业,通过打造自由采摘园、就近务工等方式增加收入,让美丽生态变为“美丽经济”。

“金凤村交通便利,生态环境好,所以我们充分利用生态资源禀赋,借助生态果园的优势,在这里打造了‘亲子游’‘露营基地’。游客来到这里可以享受优美的生态环境,呼吸新鲜空气,还可以自由采摘,品尝精品水

## 镇远县涌溪乡:

### 彩色番茄“美丽”上市

本报讯(通讯员 魏敬松 欧立潘文竹)近日,镇远县涌溪乡涌溪村蚂蟥井组的彩色番茄进入成熟期。红色、黄色、青色的番茄挂满枝头,一幅幅色彩丰收图。

近年来,在镇里的支持下,新城实业有限责任公司在蚂蟥井组通过“公司+农户”的方式,种植了33亩彩色番茄。公司负责人邓开军介绍,为保证番茄口感,在种植过程中,他们主要使用有机肥,不添加任何化学保护剂。“我们的小番茄颜色艳丽、皮薄肉厚,鲜甜多汁,很受消费者青睐。”邓开军说。

邓开军介绍,基地为周边40余名群众提供了稳定岗位,人均月工资2000元以上。据悉,新城实业有限责任公司与镇远古镇食品有限公司达成了长期合作协议。

“我们公司主要制作红酸汤原料,需要大量的番茄。”镇远古镇食品有限公司董董事长曾玉菲介绍,公司在浙江省杭州市有着稳定的销售渠道,产品供不应求。为了提高产品质量,镇远古镇食品有限公司与黔东南州农业科学院合作,对番茄品种进行改良,在蚂蟥井试种了20余亩新品种。“改良后的品种经济价值明显提高,当前市场价每公斤12元。预计今年光是鲜果销售,就可为我们带来60万元左右收入。”曾玉菲说。

果。”社学街道金凤村党总支书记杨维斌说。

目前,金凤村以党支部为核心,以合作社为纽带,以产业基地为依托,以农户为主体,积极推广“党支部+合作社+基地+农户”模式,种植有翠桃翠李300亩、西瓜70亩、猕猴桃40亩等精品水果。集中打造成一批批集种植、采摘、旅游休闲、户外运动、人文建设为一体的绿色生态基地。

“社学街道围绕‘打造精品乡村游,建设最美打卡地’的思路,做活乡村旅游,做强农业产业,做美乡村环境,全力打造文旅产业融合街道,大力发展春赏花、秋采摘等业态模式,助力乡村振兴”。社学街道党工委书记杨敬敏说。

“绿水青山就是金山银山”。为推进文旅深度融合,社学街道保持乡村底色,深挖乡村资源,在“创建生态宜居游文明乡村”上下足“绣花”功夫。以发展“周边游”“周末游”“亲子游”“假日游”特色产业为突破口,发挥城郊地理优势,全力打造生态田园风光,不断为乡村振兴增添动力。

“我们公司是贵州省第一家做红酸汤原料的。”镇远古镇食品有限公司董董事长曾玉菲介绍,公司在浙江省杭州市有着稳定的销售渠道,产品供不应求。

为了提高产品质量,镇远古镇食品有限公司与黔东南州农业科学院合作,对番茄品种进行改良,在蚂蟥井试种了20余亩新品种。“改良后的品种经济价值明显提高,当前市场价每公斤12元。预计今年光是鲜果销售,就可为我们带来60万元左右收入。”曾玉菲说。

奋进新征程 建功新时代  
——全面推进乡村振兴

(备注:1亩=0.0667公顷)



# 家长用手机哄孩子弊端多

○ 徐曙光

孩子哭闹,家长拿出手机给孩子放小视频;聚会孩子无聊,拿出手机让孩子打游戏;加班没空陪孩子,拿出手机让孩子看直播……明知孩子沉迷手机不好,但就是离不开“哄娃神器”,成了很多家长的无奈心声和现实选择。(据7月24日新华网)

无独有偶,近日,笔者在一家饭店吃饭,偶尔看到老板娘为了让两岁的儿子不再吵闹,随手掏出手机并打开一个游戏给儿子玩。只见小男孩接过手机后马上不吵闹了,而且有模有样地玩了起来,再也不哭闹了。我问老板娘,这么小就让他玩手机,不怕影响孩子的健康吗?老板娘笑了笑:“孩子已经习惯了,我平时都是用这样的方式哄孩子的。”

为了哄孩子,竟然用手机的方式进行打发。殊不知,当孩子玩手机时,手机屏幕会对孩子的视力产生不可逆转的伤害,手机辐射同样会影响孩子的身体健康。还有,12岁之前是孩子的语言敏感期,良好的语言学习环境对孩子以后的语言学习产生积极的影响。这期间,如果孩子终日与手机里的游戏为伴,孩子就会永远错过这一学习语言的最佳时期。

有这样一段话,“世上最远的距离,莫过于我在你面前,你却低头看手机”,这样的调侃,见证了“手机成瘾”的现实尴尬。如今,不少家长总说独生子女不好管教、青春期的孩子难搞定,可是在孩子最需要父母陪伴的成长期,你都没有时间跟孩子讲讲故事,聊聊校园的趣闻,听他们说生活中的困惑,缺乏沟通,忽视孩子的精神需求,动不动就用手机打发孩子,又怎么可能在孩子出现问题时对症下药呢?

笔者以为,家长用手机哄孩子弊端多。过早地让孩子玩手机,不仅对孩子健康成长不利,而且长时间与大人缺少交流,无形之中也会疏远亲子间的感情,而一旦孩子玩手机玩上了瘾,那就更麻烦了。因此,作为父母,千万不能为了图方便嫌麻烦动不动就用手机打发孩子,随意将手机拿给孩子玩,应及时改掉这种不好的习惯,在教育孩子方面多一些耐心,平时多花时间陪伴孩子,细心呵护孩子健康成长。

## 从江县纪委监委:

### 开展“一把手”家属廉洁教育活动

本报讯(通讯员 欧里香)最近,从江县纪委监委会同县妇联组织开展清廉从江“一把手”家属廉洁教育活动。各乡镇(街道)党(工)委和人民政府(办事处)、县委各部委、县级国家机关各部门、各人民团体、县管国有企业、县属学校、贵州侗乡大健康产业示范区(洛贯经济开发区)70余名县管“一把手”干部家属参加活动。

活动中,干部家属参观违纪违法案例警示展,观看电视专题片《严家风——倡导廉洁齐家》,一个个鲜活的案例、一段段沉痛的忏悔,使每一位家属受到强烈的震撼和深刻警醒,深刻体悟良好家风对领导干部本人及家属廉洁齐家的重大意义。

参观环节结束后,干部家属纷纷表示,将自觉算好政治账、经济账、家庭账,从家庭小事小节抓起,从日常一点一滴做起,注重家风家教,互相提醒、互相监督,吹好“枕边风”,当好“贤内助”,不断筑牢家庭防腐防线。

活动还邀请“清廉家庭”代表分享优秀家风故事,县委党校讲师开展清廉家风专题辅导,广泛发掘、宣传好家风,引导干部家属廉洁修身、廉洁齐家,在春风化雨的廉洁文化滋养中增强“不想腐”的自觉。

“两袖清风不染尘,克己修身廉为本,一身正气勤为民。”“希望你事业像火一样燃烧,奉献,对待国家像水一样清澈、淡泊……”家属才能政廉,活动最后家属们纷纷书写廉洁贺卡,寄语家庭成员要立好家规、把好家门、管好家人,要廉洁从政、清白做人。

## 黄平县人民医院:

### 党建引领暖民心 下乡义诊送温情

本报讯(通讯员 潘海秀)自6月份以来,黄平县人民医院组织党员医护团队一行下乡开展系列以“党建引领办实事,义诊服务促健康”为主题的活动,为村民进行义诊并进行健康指导,切实增强群众健康意识,将健康服务送到群众身边。

根据县内群众的需求,该院把眼科、妇科、血液净化中心、中医科、心血管内科等科室组成专家团队,参加义诊并提供健康咨询。医务人员耐心解答群众提出的有关健康方面的各种问题,针对一些常见病、多发病的一般治疗和预防治疗给予指导。医生们有针对性地开展专业的健康指导意见,引导群众科学就医,真正做到早发现、早治疗。同时,医护人员为群众发放健康手册、量血压、测体温、检查视力。6月份以来,黄平县人民医院组织开展下乡义诊活动共5次,为近500名群众提供公益医疗服务。

黄平县人民医院主动把握党建引领和带动作用,坚持公立医院公益属性,充分发挥县医院特色技术和诊疗优势,下乡开展系列义诊活动,面向基层、服务群众,充分展现了县医院党员医务工作者的责任担当,践行医者使命。下一步,他们进一步提升医疗服务能力,突出优势特色,满足黄平百姓的实际需求,助力城乡居民健康素养提升。